

تصویر

مرزا شوق لکھنوی | از پروفیسر خواجہ احمد فاروقی - دہلی یونیورسٹی نطبع خورد ضحامت
 صفحات کتابت، طباعت، کاغذ نقیص قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے
 شے کے پتے :- دا، مکتبہ برہن، اردو بازار، جامع مسجد - دہلی ۲۲، محمد اسلم - حاد لکھ
 روڈ پورٹی در سٹی، علی گڑھ (۳)، علی کتاب خانہ اردو بازار - دہلی ۲۲

ذاب مرزا شوق لکھنوی اردو کے ان بدنام شاعروں میں سے ہیں جن کی کتابیں ایک خاصہ
 تک ممنوع الاشاعت رہیں اور ان کو پڑھنا محبوب سمجھا گیا لیکن عجیب لطیف ہے کہ اس "رشتہ
 خرابی" کے علاوہ تصعبات کو دور کرنے میں جس نے پہل کی وہ اردو کا نامور نقاد اور صاحبِ لہجے
 ادیب حالی تھا، جس کے "زاہد منا جاتی" ہونے میں شبہ نہیں۔ مقدمہ شوق شاعری کے یہ الفاظ
 دہرانے کے لائق ہیں -

"ذاب مرزا شوق نے جو... شتروں... لکھی ہیں ان کو میں روزمرہ اور مادہ کی صفائی،
 قافیوں کی نشست، ترکیبوں کی چستی اور مصرعوں کی برستگی کے لحاظ سے تمام اردو کی موجودہ شتروں
 سے بہتر سمجھتا ہوں"

اس کے بعد مولانا عبد الماجد دریا آبادی مدیر صدیقی نے سبیل مرحوم میں ایک متحرک الٹا
 مضمون اردو کے ایک بدنام شاعر کے عنوان سے لکھا اور ساری اردو دنیا کو شوق کی طرف
 توجہ کر دیا، یہ بھی اور اس حالی کے ظلم کی آواز باز گشتِ حق جو عبد الماجد جیسے نقاد اور شہید ادیب
 لہنے والیں راہ بنی۔

لیکن یہ گونجیں مضر صغیر اور اشارات تک محدود تھیں مرزا شوق کی اہمیت اس

کی سفر شمی تھی کہ ان کے نتائج فکر پر ایک علیحدہ اور مستقل کتاب لکھی جاتی جس سے ان کے کلام کا اندازہ ہوتا اور جدید تنقید کا بھی پورا حق ادا ہوتا۔ جا تا خصوصاً ان کی شاعری بہارِ عشق کہ اس کی ذمہ داری بھی ایک کسی صاحبِ فنوں نے ادا کی تھی۔ شاہِ تنقید کی منت پذیر تھیں ہیں خوشی ہے کہ خواجہ احتشامی صاحبِ اہم۔ اے جیسے شگفتہ مزاج صاحبِ قلم نے ادھر تو جہکی، موصوف نے اس کی کوشش کی ہے کہ مرزا شوق کی شاعریوں کو ان کے تاریخی اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ جانیں اور ان کی صحیح فہم و قیمت متعین کریں۔

مرزا شوق کی شاعریاں زیرِ عشق اور بہارِ عشق، جانِ عالم و اجد علی شاہ کے اس لکھنؤ سے متعلق ہیں جب بنگول پرنسپس فاروقی نے نین نسیم اور جلوہ گل کی کمی نہیں تھی۔ ہر منظر، جنت نگاہ اور ہر گوشہ بلا و مان باغیاں بنا ہوا تھا۔ جہاں نظارہِ جمال بھی تھا اور شوق وصال بھی جامِ بلور بھی تھا اور ذہرہ صبح بھی۔ مراچی سے ناب بھی تھی اور سفینہ غزل بھی۔ لوگ ماضی و مستقبل کو حال کی بدستیا اور رنگینوں میں بھلا کے تھے اور دستِ انسانی اور پاکوئی کا مفہوم صرف یہ رہ گیا تھا کہ۔

بیات ایک امشب تماشا کنسیم جو سردا شود، فکر فردا کنسیم
فاروقی صاحب نے کہا جاسا اس بات پر زور دیا ہے کہ ان شاعریوں کو انیسویں صدی کے اس طرز سے جب کہ زندگی کو دونوں ہاتھوں سے پکڑ کر اس کا سارا رس پھوڑ لیا گیا تھا الگ کر کے دیکھنا تاریخ اور تنقید دونوں کا خون کرنا ہے۔

لیکن قاضی نقاد کی نظر صرف و اجد علی شاہی لہجہ کی منفی رنگینوں میں الجھ کر نہیں رہ گئی ہے۔ انھوں نے اس کے مثبت پہلوؤں پر بھی نظر ڈالی ہے۔

فاروقی صاحب نے مرزا شوق کی کردار نگاری، زبان و بیان اور آرٹ سے بھی مفصل بحث کی ہے اور مقامِ مسرت ہے کہ انھوں نے اس کلمت بنا کر اس کی پرستش نہیں کی بلکہ جہاں کہ پہلو نظر آئے ہیں ان پہلے جھک کر دیکھنے کی ہے۔

شوق کی زبان ایسی پاکیزہ ہے کہ دنیا نے اردو اس کی مثال پیش کرنے سے باز ہے۔

یہ کمال معمولی نہیں ہے کہ اس نے اس میٹھی بول چال کے راگ اس وقت چھپے جب ناسخ کاغذی بول رہا تھا۔ ادرا بل دبار سے لے کر عوام تک سب اسی کی تقلید کو فرماتے تھے۔ شوق کی باغ تیزی کی داد دینی چاہئے کہ آج زبان کا کارواں اسی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے۔

تولفت کی زبان جرات و جہول اور حسن و جلال کا آمیزہ ہے اور ان کی رائے میں بڑی حد تک

توازن و اعتدال ہے۔

سچ تو یہ ہے فاروقی صاحب کا ادب لطیف کے عطر میں مہنکا ہوا یہ شاہکار و کچھ کراب سے چھتیس سببیتس سال پہلے کے مہرِ طفولیت کا نقشہ آشکھوں میں گھوم گیا اور زمانہ شباب کے دھندلے دھندلے ساتے امنڈتے نظر آنے لگے، یہ وہ زمانہ تھا کہ مرزا شوق کی فتویٰ زہرِ عشق کا گھر گھر چراتا اس کی اشاعت ممنوع قرار دی جا چکی تھی اور زندہ دل یا یوں کہہ لیجئے کہ دھڑا قریں ادب کے دل دادہ اسے پوشیدہ پوشیدہ خرید کر پڑھتے اور سر دھنتے تھے،

ہمارے فارسی کے بالکال استاد مولانا محمد حسین صاحب مرحوم خدمتِ درس کے ساتھ کتابوں کا کاروبار بھی کرتے تھے یہ کاروبار اپنی گونا گوں خصوصیات کے لحاظ سے بے حد دلچسپ تھا، موصوف کی عادت یہ تھی کہ ہر جہرات کو ایسے لڑکوں کو اپنے قریب لے جاتے کہ ان کی شکل میں بٹھایا کرتے تھے جن کو کتابیں پڑھنے اور خریدنے کا شوق ہو خوش قسمتی سے میرا شمار بھی ایسے ہی طلباء میں تھا ہم سب ساتھی بے پناہ ادبی کتابیں خریدتے تھے اور ایک ایک ناول بار بار پڑھتے تھے، مشہور، راشد الخیری، بریم چند اور اس وقت کے تقریباً تمام مشہور ناول نویسوں کی کتابیں مطالعے میں رہتی تھیں موصوف کے پاس زہرِ عشق کا بھی ذخیرہ ذخیرہ رہتا تھا چنانچہ ہم نے یہ دل دوز فتویٰ سب سے پہلے اپنے استاد ہی سے خریدی اور اس کے بہت سے متفرق حصے حفظ کر کے ۲۶ سال کے بعد پرتو کتاب سامنے آئی تو اس کے حسبِ حد تک کڑے بے ساختہ یاد آ گئے۔

پناب میں واقع تولفت کا مجھے شخصی طور پر کبھی رہنمائی حاصل ہونا چاہئے کہ ان کے رعایتیت میں ڈوبے ہوئے ادب پاروں کے دیکھنے سے ایک ایسے زمانہ کی یاد تازہ ہو گئی ہے دنیا کی اور کائنات